

走闽东特色乡村振兴之路

联办单位:宁德市农业农村局

协办单位:

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

霞浦后岐:

念好“山海经” 走出“振兴路”

山上民宿,推窗见海,感受“春暖花开”;海边滩涂,水中生金,群众实现致富增收……近年来,霞浦县松港街道后岐村发挥山海资源优势,探索乡村振兴致富路,以党建引领乡村振兴为抓手,带领村民发展养殖业和精品民宿业,走出了一条适合自身发展的康庄道。

走进贝类本土化育苗企业——福建省巨吉农业发展有限公司,记者看到,该公司正利用晴好天气加紧对厂区内的锅炉进行“煤改电”升级改造。

“项目总投资100多万元。2024年正月完工后,将有效提升公司及周边环境质量。”福建省巨吉农业发展有限公司负责人林进华说。

据了解,福建省巨吉农业发展有限公司主要从事海水贝类种苗研发、保种、育苗、养殖销售。该公司充分利用后岐村的沿海资源,通过分摊承包到农户等办法,在村内推广普及二次育苗,形成了以育苗基地为核心的二次育苗共赢圈,构建了涵盖育苗前中后期的完整产业链。2023年,该公司产出合格种苗600亿粒,年产值近5300万元,并解决村民就业岗位50多个。

与此同时,后岐村还凭借优美的自然环境、独特的观景条件与便利的区位优势,打造精品民宿,吸引了全国各地游客



后岐村精品民宿不断涌现 张羽摄

及摄影爱好者入住。在引入霞浦县第一批民宿“草木人”后,该村又接续打造“花沁石”“无艺间”“栏山”“紫云人家”等精品民宿12家,实现了民宿产业与茶、艺、花、传统渔耕文化的深度融合,打造出集文旅、艺术创作、展览、培训活动为一体的

交流培训平台。近年来,后岐村还以党建引领乡村振兴为抓手,先后投资2600余万元建设村庄路网、文化小公园、摄影台及鹤鼻头新农村建设等,使居民幸福指数得到不断提升。“今后,后岐村将继续发挥

村党支部引领作用,以党建促振兴,在全面巩固脱贫攻坚重要成果的基础上,全面推进乡村振兴,探索一条具有本村特色的发展道路。”松港街道后岐村党支部书记柯伏信表示。

□ 本报记者 茹捷 通讯员 吕峰

福鼎桐北社区: 评选创城“五美” 共树邻里新风

本报讯(记者 朱灵源 通讯员 金灵) 为弘扬文明新风,日前,由福鼎桐北社区新时代文明实践站、福鼎市新时代文明实践志愿服务总队、桐北街道社区卫生服务中心等单位联合开展“评选桐北创城‘五美’、共树邻里新风”文明实践活动在福鼎市桐北街道桐北社区华鑫小区广场举行。

活动中,先后举行了第三季度“最美商户”“最美楼栋”“最美小区”“最美志愿者”“最美物业”等创城“五美”的表彰仪式。

“本来创建文明城市是我们每个居民的责任,社区为了鼓励我们还给我们颁奖,送奖品。新的一年我一定再接再厉,争取下个季度再获得‘五美’荣誉。”此次获得“最美志愿者”荣誉的李阿姨笑着说。

据悉,桐北社区创城“五美”评选活动已连续开展三个季度,赢得了辖区居民的高度赞赏,让居民切身感受到创城带来的成果和实惠,激发了周围群众参与创城的热情。

“此次表彰大会,既是对一年创城‘五美’工作的总结,也是新一年创城号角的吹响。在今后的工作中,桐北街道桐北社区将继续积极开展更有温度的创城服务工作,不断深化创城工作内涵,探索创城工作新路径、新模式。”桐北街道桐北社区党总支书记林锋说。

当天,桐北社区新时代文明实践志愿者还开展了创城入户问卷调查工作,提高小区居民对新时代文明实践站活动、志愿服务、法治宣传、文明健康绿色环保等内容的知晓度。

霞浦北壁: 立足小切口 答好民生卷

近期,随着通村公路修缮工程的完工,霞浦县北壁乡下岐村村民终于告别了困扰许久的出行难题。“路修好了,村民们再也不用担心安全问题了”。看着修好的路面,下岐村党支部书记黄景铃笑着说。

今年10月,北壁乡党委书记林彦伶在下岐村参加主题党日活动征集意见中得知,该村域内多段公路因长期受到海浪侵蚀水毁,路面出现塌方,存在不小的安全隐患,村民对道路修缮的呼声十分强烈。

为切实改善群众的出行条件,北壁乡党委政府多次深入该村向群众了解诉求,并召集村两委和施工方共同商讨道路修

缮相关事宜。在北壁乡的多方协调下,道路修缮工程顺利开工。

在加快推进道路施工的同时,该乡还针对施工中车辆无法通行的问题,在施工路段两端安排“村村通”班车进行“接力”式人员转运,确保施工期间群众出行不受影响。在乡、村两级的共同努力下,经过20多天的紧张施工,下岐村塌方路段全部顺利完成修缮。

主题教育的成效如何,民生问题的解决情况是重要标尺。第二批主题教育开展以来,北壁乡党委政府坚持把学习推广“四下基层”作为一线解题的重要抓手,按

照“小切口、能办到、群众直接受益”的工作思路,用心用情解决群众的愁心事、烦心事,切实把主题教育学习成果转化为服务人民群众的生动实践,用“看得见、摸得着”的变化回应群众的关切和期盼。

类似的例子,在北壁还有很多。这个冬季,北壁群众收获了满满“暖意”。

为给出海作业的村民提供便利,乡党委政府牵头翻新老旧木质浮桥,搭建桥身长210米、宽3米的便民利民塑胶浮桥,从北壁乡东冲码头延伸至海上社区,连接陆地两端,既保障了渔民的生产出行安全,也方便了村民出海作业,被群众亲切称为

“连心桥”;建立海漂垃圾“中转站”,由乡海上巡查队组建海上环卫队伍,推进海漂垃圾“源头减量—海上清理—堆场转运—岸上处置”全链条治理;依托北壁乡供水工程,解决松村长期用水难题……一项项举措、一件件实事,有效解决了群众的“急难愁盼”,持续擦亮为民底色。

“我们将把在开展主题教育中激发出来的工作热情和进取精神转化为干事创业的不竭动力,努力把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上,让群众看到变化、得到实惠、感到满意。”林彦伶说。

□ 本报记者 茹捷

打造公益“七彩课堂” 丰富孩子周末时光

本报讯(张晓晖) 近日,在霞浦县松港街道兴贤社区“阳光周末七彩课堂”上,孩子们在志愿者的指导下,制作着手工陀螺和风车。

主题教育开展以来,兴贤社区党总支积极探索党建共建为民办实事项目,与辖区单位职业中专党总支签订共建协议,通过党建+志愿服务模式打造了“阳光周末七彩课堂”志愿服务活动项目,组织社区、职专志愿者队伍为辖区儿童定期开展周末公益课堂。

自2023年9月活动启动以来,该课堂根据时间节点打造不同主题,已累计开展8期公益课堂,如重阳敬老主题彩绘、彩泥制作、圣诞创意手工画等。多种丰富的课堂节目充实了孩子们的周末生活,培养了孩子们良好的动手能力和学习和克服困难的习惯,得到了辖区居民群众一致好评。

今后,兴贤社区将持续开展志愿服务活动,共同营造和谐文明向上向善社区环境,把惠民生、暖民心、顺民意的工作做到群众心坎上去,推动主题教育走深、走实,切实增强人民群众的获得感、幸福感和满足感。

男子被骗7万元 警方火速追回款

本报讯(吴凯) “警察同志,幸好有你们,我的钱才能追回啊……”2023年12月25日下午,在霞浦县公安局刑侦大队,范某将一面印有“人民公安,心系百姓”字样的锦旗送到民警手中,对民警及时帮其挽损表示感谢。

2023年12月,范某被诈骗分子以冒充领导名字的方式骗取钱款7万元。发现被骗后,范某第一时间到霞浦县公安局报案。接警后,刑侦大队民警立即核实范某的相关情况,并及时启动涉案账户止付机制。

经过民警多方调查和沟通协调,于2023年12月25日成功追回被骗款项。拿到失而复得的钱款,范某激动不已,于是便出现了文章开头的一幕。

微电影《清官游朴》 入围第十三届 北京国际网络电影展

本报讯(袁婉莹) 近日,柘荣县黄柏乡历史廉政题材微电影《清官游朴》入围2023年第13届北京国际网络电影展短片单元。

微电影《清官游朴》讲述了黄柏乡历史名人游朴刻苦学习、清廉为官、扫黑除恶的一生,通过游朴人生经历中几处极具代表性的片段,展现了游朴不畏强权、刚正不阿的高尚品格和伟大而深沉的爱国情怀。整部影片跌宕起伏,引人深思,融合艺术性、观赏性及教育性于一体,赢得了群众的高度认可。



近日,福鼎市龙安开发区龙华社区党群服务中心正式揭牌开放,通过“融合党建”新模式,延伸服务对象,调整服务方式,推动社区服务精准化、人性化、多样化,切实提升辖区党员群众的幸福感和归属感。王婷婷 摄



近日,寿宁县武曲镇乡村振兴服务中心高级农艺师来到武曲镇承天村,对该村种植沃柑进行技术指导。近年来,武曲镇立足产业优势,做大做强红美人、脐橙、桔柚等柑橘产业,形成品牌效应。目前,该镇共种植柑橘类水果6000亩,有效带动了当地农民增收。吴圣锦 摄

福鼎山前街道: 以“网格化”助力社会基层治理

近日,福鼎市山前街道南乾村二级网格员王其沧在常态化巡查时发现,村内存在农业垃圾堆放问题,立即拍照上传至“e智理”系统,协调属地村居和有关部门开展整治。

“每天,我们会带着手机,巡查辖区的大街小巷,发现、记录区域内存在的问题,以提高治理的精度和效率。”王其沧说。

目前,南乾村共有4队8个网格员,每周每网格至少开展3次以上巡查,将发现或收到的问题记录在《日志》中,既可随时记录处理进度,也方便整理造册、办结归档,确保社会基层治理各项问题得到有效

解决。

深耕网格赋能,凝聚善治力量。目前,山前街道共设置72个网格,每个网格约50户,逐步构建“街道—村(社区)一级网格—街巷(自然村)二级网格”的三级体系。街道党工委和街道党工委副书记、主任为总网格长,包村领导为一级网格指导员,村(社区)书记为一级网格长,村两委为二级网格长,实现“问题发现在二级网格、任务落实在二级网格、矛盾化解在二级网格”,打通服务群众的“最后一公里”,全面推动社会治理迈向精细化、精准化、专业化。

“我们还细化《山前街道网格治理常态化工作方案》,制作《山前街道网格治理常态化巡查日志》,并依托‘e智理’系统,将社会治理问题划分为两违类、城市管理类、自然资源类、生态环保类、交通运输类、水利类、农林牧渔类、综合事务类等八大类42小类,层层压实工作责任,推进网格精细化管理,不断提高治理水平。”山前街道党工委副书记王光秉介绍道。

立足“网格”,山前街道进一步探索“社区(村)吹哨、部门报到”工作机制,推进各部门力量整合,解决好众多疑难复杂矛盾纠纷。同时,不断把工作重心下沉,

紧贴辖区群众的所思所盼,补齐民生短板,改善人居环境、促进平安建设等,切实办好好事、办实事,织密织细便民服务网,满足群众的多样化需求。

“涉及行政应对的,交由各类行政机关在不同层级和领域内处理,不仅有利于问题有效和快速解决,也能让村、社区减负。”王光秉说。接下来,该街道将持续完善工作机制、常态长效管理,逐级落实责任,深化“小”网格,解决更多人民群众急难愁盼的问题,提升基层治理现代化水平,实现基层“大”治理。

□ 王婷婷 李珊珊